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Ο 
ευρέως γνωστός Λεμεσιανός δημοσιογράφος και συ γ­
γραφέας ΠανΙκος ΠαιονΙδης, κυκλοφόρησε πρόσφατα 
τον κομψό τόμο διηγημάτων του, υπό τον τίτλο «Εν πτη­

σει», που τυπώθηκε στην Αθηνα, με πολλη καλλ,ιτεχνικη ετuμέ­
λεια. Τον τόμο αυτό απαρτΙζουν 26 σύντομα διηγηματα, τα οποΙα 
κρατούν αμείωτο και συνεχές τον· ενδιαφέρον του αναγνώστη. 
Τα θέματα, παρμένα από της ζωης την καθημερινότητα, προ­
σφέρονται με καταφανη διαύγεια και περιγραφικη ζωντάνια. 
Κύριο χαρακτηριστικό του ύφους του συγγραΦέα εΙναι ο σύντο- tt..: 
μος λόγος, ο διαυγης και στέρεα.δομημένος. Πουθενά δεν υπόρ-
χει πλεονασμός ούτε Φλύαρη αφηγηση. Ο αναγνώστης χαΙρεται 
την αφηγηματικη ευχέρεια του συγγραφέα, τη λογοτεχνικη πα-
ρουσΙαση του τοπίου και του περιβάλλοντος, καθώς και τη ψυ­
χογραφικη περιγραφη των ανθρώτuνων χαρακτηρων. 

ΕΙναι βεβαΙως γνωστό ότι ο 
ΠανΙκος ΠαινονΙδης εθητευσε 
επί μακρόν στο κόμμα της 
Koυμoυνιστικnς Αριστεράς 
και υπήρξε ένας από τους πο­
λιτικούς • εκφραστές της. 
Όμωςl Δεν δΙστασε στη δεδο­
μένη στιγμη να διαφωνΙσει 
θαρρετά και να θεμελιώσει 
ιδεολογικά τη διαφωνΙα του, 
προσχωρώντας στη νέα κΙ­
νηση της Αριστεράς. Έτσι ετu­
κυρώνεται η ιδεολογικη του 
πορεία και αυτονομΙα. ' 
Απδσμααμα διηγήματος 

Από το τελευταίο διηγημα της 
συλλογής «Εν πτησει» με τον 
τΙτλο, «'Οταν Ο σκΙουρος κρύ­
βεται στη φωλιά του», παρατΙ­
θεται σχετικό απόσπασμα. Για την ενημέρωση των αναγνωστών 
αναφέρουμε ότι πρόκειται για μια επίσκεψη του Παν. ΠαιονΙδη, 
όταν βρέθηκε στη Μόσχα, στο σπίτι του Σοβιετικού σκηνοθέτη 
Βίκτωρα. όπου βρισκόταν επίσης για επίσκεψη ο Τούρκος κομ-
μουνιστής ποιητής, Ναζίμ Χικμέτ μαζΙ με τη φίλη του Βέρα. Γρά-
φει λοιπόν, ο ΠαιονΙδης:-

«'Ηταν η δεκαετΙα του εξήντα, τα rφώτα χρόνια της δεκαετΙας ~ 
και υπήρχε στον αέρα της Μόσχας, μια ζωογόνα πνοή που έβαλε 
τη σφραγΙδα της και στη βραδιά. Έξω η χιονοθύελλα. η θερμο-
κρασΙα γύρω στους εΙκοσι κάτω από το μηδέν και μέσα η ζεστα-
σιά του σrnτιoύ του ΒΙκτωρα και τα τρανταχτά γέλια του ΝαζΙμ 
που εΙχε φέρει και τη δική του βότκα για κάθε περΙmωση. Ήξερα 
τα προβλήματα του Τούρκου κομμουνιστή ποιητή με το σοβιε-
τικό κατεστημένο - τον θεωρούσαν αιρετικό αντάρτη- τον 
έβλεπα όμως τώρα εδώ στο σπίτι των φίλων του, τρομερά κε-
φάτο». 

Στη συνέχεια ο Παν. Παιον(δης διηγε(ται πως πέρασε εκεΙνο το 
βράδυ με απαγγελΙες ποιημάτων των Γιάννη Ρ(τσου. Λου( Αραγ­
κόν ΠάμΤ!λΟ Νερούντα. Εκε( που ο αναγνώστης αιφνιδιάζεται, 
εΙν~ι στο σημε(ο όπου ο Παν. ΠαιονΙδης παραθέτει συνταρακτι­
κές αποκαλύψεις από τα απομνημονεύματα του Ε. Γιεφτουσένκο 
με τον τΙτλο «Το διαβατήριο του λύκου» στα οποΙα εμφανΙζεται ..... 
η σκληρη κι ανελέητη τακτικη του τότε σοβιετικού καθεστώτος:-

Μια μέρα που πήγε να ετuσKεφθεΙ ο Γιεφτουσένκο τον Τούρκο 
ποιητη συνάντησε εκεΙ κάποιο μεθυσμένο Ρώσο που προσπα-
θούσε κάτι να πει. 

«Συγχώρεσε με Ναζίμ. Συγχώρεσε με σύντροφε» έλεγε και ξα­
νάλεγε, Ο Γιεφτουσένκο rφOσπάθησε να απομακρύνει τον με­
θυσμένο. αλλά ο Τούρκος του εξήγησε πως πρόκειται για τον 
οδηγό του αυτοκινήτου που του ε(χε παραχωρήσει το τότε κα­
θεστώς . Στη συνέχεια ο οδηγός, έστω και μεθυσμένος, απεκά­
λυψε ότι του υπέδειξαν από την Σοβιετικη Ασφάλεια να βρει τον 
τρόπο να προκαλέσει ατύχημα στον Τούρκο κομμουνιστή ποιητη 
για να απαλλαγούν από αυτόν! 

Εν κατακλεΙδι καταγράφεται το εξής: «Δεν πέρασε πολύς και­
ρός-συνεχΙζει ο Γιεφτουσένκο και ο Στάλιν πέθανε, εκτελέστηκε 
αμέσως μετά κι ο Μπέρια που εΙχε συλλάβει το σχέδιο εξόντω­
σης του ΝαζΙμ Χικμέτ και έτσι δεν προστέθηκε ακόμα ένα έγ­
κλημα στα τόσα άλλα εκεΙνα της εφιαλτικής περιόδου . 
... Οι συνειρμοΙ που γεννά το χειμερινό τοπίο δεν περιορΙζονται 
απ ότι φαΙνεται στο χιόνι και στις χιονοθύελλες, αλλά επεκτεΙ­
νονται και στην αγριάδα μιας εποχής που βαραΙνει ακόμα τόσο 
πολύ στις καρδιές μας». 

Και με αυτά τα τόσα εκφραστικά λόγια τελειώνει, όχι μόνο το 
διήγημα του ο Παν. Παινονίδης, αλλά και το τέλος μιας εποχής 
που σφραγΙζει! 
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